

СУББОТА,

17 ИЮНЯ

1995 ГОДА

№ 64 (7629)

< ◆ >

Издается с 1 ноября 1931 г.

< ◆ >

Орган Хайбуллинского районного Совета

Республики Башкортостан

Башкортостан

К. НОВОФ. ЖИЗНИ

ЗА СЛОВОМ—ДЕЛО

В пятницу, 16 июня текущего года, в районной администрации состоялось расширенное заседание руководителей хозяйств, бригадиров комплексных бригад, управляющих отделениями, специалистов управления сельского хозяйства.

С информацией о проверке состояния летних лагерей и работы животноводов выступил И. ИСКУЖИН, заместитель начальника управления сельского хозяйства и продовольствия. Главное, что сейчас особо тревожит в этой важной отрасли — это отсутствие должного внимания к нуждам и запросам животноводов. Даже бригадиры и управляющие редко встречаются с ними и не решают тех проблем, которые можно удовлетворить. Ведь есть полная возможность выдать в счет зарплаты молодняк птицы, сахар и другое, нужно лишь проявить расторопность и договориться с потребителями сельхозпродукции.

Другой злободневной

задачей дня остается кормопроизводство. Ныне не только затянули с сенокосом, но и подкоркнули дойного стада, где не организовали. Как результат — невыполнение заданий по продаже мяса и молока в первом полугодии в колхозах имени Фрунзе, «Красное знамя», «Сакмар», «Вазям», совхозах «Хайбуллинский», «Бузавлынский», «Степной», АКХ «Мамбетовское».

Руководители и специалисты хозяйств знают и пути для повышения производства продуктов животноводства, но достаточных мер не принимают. Закуп молока от населения организован лишь в колхозах «Новый путь», имени Ленина, в совхозе «Маканский», АКХ «Мамбетовское». Ночную пастбищу скота ведут лишь в некоторых хозяйствах.

Начальник управления сельского хозяйства Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ сосредоточил внимание на падении продуктивности животноводства, на

неразворотливости с сенокосом, плавашкой пастбищ и настоящей бедой, связанной с потравами.

На совещании с кратким отчетом о положении дел заслушаны бригадиры колхозов «Новый путь», «Красное знамя», управляющий Комсомольским отделением совхоза «Хайбуллинский».

Директор совхоза «Матраевский» З. Г. ХАЛИЛОВ, председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. ПАВЛОВ поделились положительным опытом в работе по всем отраслям производства и строительства, хотя проблем и у них достаточно.

Глава районной администрации Ф. М. КАЗАБАЕВ определил как крайне низкую организованность с началом сенокоса и в производстве продуктов животноводства. Если брать в сравнении соседние районы, то там давно полным ходом идет заготовка кормов. Вывод напрашивается сам собой: налицо расхищанность и низкая трудовая дисциплина. Ссылки на нехватку техники просто

не имеют под собой почвы. За последние годы в район поступило более 200 новых тракторов, столько же большегрузных автомашин.

Следует отметить, что финансирование района производится постоянно и в ближайшие дни поступят новые дотации. В хозяйствах следует учитывать такое отношение и делом отвечать на проявленную заботу.

Руководителям всех рангов пора вплотную заняться наведением порядка, вести целенаправленную борьбу с потравами. Остро стоит сейчас проблема с горюче-смазочными материалами и постановкой техники на хранение. Гостехнадзору следует проверить все эти дела и добиться строгого соблюдения предписаний и инструкций. Технику надо беречь, так как поступления будут в самых мизерных количествах.

Одним словом, предстоит очень большая и серьезная работа. Выйти с наименьшими потерями из сложившейся обстановки и засухи можно только мобилизував все силы и резервы.

большие овощные плантации, где работают поливальные установки. Понравилось нам и в двух краеведческих музеях обеих районов.

Наши артисты дали много концертов, и что было заметно, то это радость встречи и их благодарность нам за это. Суть в том, что башкиры в этих районах полностью оторваны от башкирских передач по телевидению, не выпускается и газета на башкирском языке.

Если говорить об их проблемах, то одна из главных — это люди. Многие без постоянной работы и без оплаты, нехватка преподавателей в школах, в детских садах не ведется башкирский язык, из-за слабого финансирования многие садики закрываются.

Вообще, где бы не спросили, отсутствуют национальные костюмы, музыкальные инструменты. Во всех местах, где мы побывали, мы вручали подарки, в основном это курай, кумыс, картины и кисти с хайбуллинской землей.

Да проблем у наших соплеменников много, но мы уверены, что при помощи нашей и целом Республики Башкортостан мы сможем помочь друзьям возродить свою культуру.

Записал Д. РЫБАКОВ.

В гостях у курганских друзей

На днях из нашего района выезжала делегация в Кургансскую область. Наш корреспондент попросил руководителя делегации Н. Х. Тукбаеву, заместителя главы районной администрации, поподробнее рассказать об этом.

— Да, мы только что вернулись из поездки в Кургансскую область, где в основном были в Альменьевском и Сафакульевском районах. Делегация была многочисленной, в составе 34 человек, в ее входили работники культуры, отдела народного образования, культуры и спорта — всего 17 пунктов, и они все выполнили

турном сотрудничестве. И еще наша цель была в том, чтобы изучить проблемы проживающих там башкир. Вопрос напрашивается само собой: почему в этих вышеуказанных районах? Да потому, что здесь, компактно проживает башкирское население.

В договоре между нашими районами говорится о целях укрепления дружбы и установления тесного сотрудничества в областях экономики, народного образования, культуры и спорта — всего 17 пунктов, и они все выполнили.

Побывав за двое суток в Альменьевском и Сафакульевском районах, а программа была очень насыщенная, мы многое увидели своими глазами и поняли, что трудностей во всем предостаточно и во многих сферах у них дела обстоят просто катастрофически. Ну вот пример: у нас в районе посевная завершилась к 20 мая, а у них только сейчас. Мешало отсутствие горюче-смазочных материалов. Может быть, у них трудности и от того, что там в основном разрушили и растаскали колхозы и совхозы. Сейчас созданы акционерные аг-

арные общества, а в большинстве — фермеры. И вот эти фермеры разобрали и поделили в колхозах и совхозах всю технику, угодия, скотину, даже питомники по рядам. И вот вся техника стоит у этих фермеров по домам, а посев запоздал, да и сейчас много не посеяно. Практически люди остались без всего, без работы и средств к существованию. Кстати, напомню, что аграрники уже 2 года без зарплаты.

В Альменьевском районе уцелели колхоз «Путь Ленина» и совхоз Альменьевский, делегация побывала на санаториях. Мы посетили школы, детские сады, сельские Дома культуры. Учителя и работники детсадов зарплату получили только за февраль месяц, а в СДК работники вообще работают на 0,5, 0,25 процента ставки.

Мы увидели хорошее дело, сделанное педагогами. Здесь созданы и работают экспериментальные агроплощадки. Это настоящие колхозные плантации. Школы сеют все, даже сахарную свеклу, а потом возят ее к нам в Карламан и обменивают на сахар. Сеют бобы, картофель.

не имеют под собой почвы. За последние годы в район поступило более 200 новых тракторов, столько же большегрузных автомашин.

Следует отметить, что финансирование района производится постоянно и в ближайшие дни поступят новые дотации. В хозяйствах следует учитывать такое отношение и делом отвечать на проявленную заботу.

Руководителям всех рангов пора вплотную заняться наведением порядка, вести целенаправленную борьбу с потравами. Остро стоит сейчас проблема с горюче-смазочными материалами и постановкой техники на хранение. Гостехнадзору следует проверить все эти дела и добиться строгого соблюдения предписаний и инструкций. Технику надо беречь, так как поступления будут в самых мизерных количествах.

Одним словом, предстоит очень большая и серьезная работа. Выйти с наименьшими потерями из сложившейся обстановки и засухи можно только мобилизував все силы и резервы.

большие овощные плантации, где работают поливальные установки. Понравилось нам и в двух краеведческих музеях обеих районов.

Наши артисты дали много концертов, и что было заметно, то это радость встречи и их благодарность нам за это. Суть в том, что башкиры в этих районах полностью оторваны от башкирских передач по телевидению, не выпускается и газета на башкирском языке.

Если говорить об их проблемах, то одна из главных — это люди. Многие без постоянной работы и без оплаты, нехватка преподавателей в школах, в детских садах не ведется башкирский язык, из-за слабого финансирования многие садики закрываются.

Вообще, где бы не спросили, отсутствуют национальные костюмы, музыкальные инструменты. Во всех местах, где мы побывали, мы вручали подарки, в основном это курай, кумыс, картины и кисти с хайбуллинской землей.

Записал Д. РЫБАКОВ.

Поздравляем!

Президиум районного Совета и администрация района шлют горячие и сердечные поздравления врачам, фельдшерам, медицинским сестрам, фармацевтам, санитаркам и всем работникам здравоохранения с профессиональным праздником — Днем медицинского работника.

Желаем Вам больших успехов в благородном деле по облегчению людских страданий, предупреждению болезней. Пусть сопутствуют людям в белых халатах личное благополучие и счастье.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на районную газету «К новой жизни» — «Яны тормошка» на второе полугодие 1995 года. Подписанную цену оставили на уровне первого полугодия — 10.000 рублей. Это дешевле по сравне-

нию с республиканскими газетами или с газетами соседних районов.

Подписка принимается во всех отделениях связи района. Спешите подписаться.

Не только погода

Нелегко приходится нынче животноводам большинства хозяйств района. Зной и жара делают свое дело — выгорает трава на пастбищах, и небольшие дожди не спасают положение. Особенно трудно приходится нынче животноводам колхективнодолевого предприятия «Альянское».

— Всего в нашем хозяйстве 2556 голов крупного рогатого скота, — рассказывает главный зоотехник — из них 650 дойных коров. Вот только пастбища это поголовье практически нигде. После раздела нашего совхоза у нас не осталось пастбищ. Приходится гонять скот на одном и том же месте.

Объезжая летние лагеря хозяйств, нельзя не обратить внимание на небольшие участки пастбищ, выгоревшая и выпотаптанная трава, скотникам постоянно приходится быть начеку, того и гляди скот на посевы зайдет.

В эти июньские дни среднесуточный надой от каждой коровы соста-

вляет 9 килограммов молока. Это меньше среднерайонного показателя. Однако, находясь в равных условиях, результаты труда животноводов в трех отделениях разные. В Татыр-Узякском летнем лагере в среднем за день, надавливают от каждой буренки по 9,5 килограмма молока, а вот в Яковлевском, Юлбарсовском отделениях этот показатель составляет соответственно 8,4 и 8,6 килограмма.

Юлбарсовский летний лагерь оборудован довольно хорошо. Прекрасное кирпичное здание, где разместились и пункт снабжения молоком, и комната отдыха для дойлок, и помещение для скотников. Дойлок только что подъехали на вечернюю дойку и сразу же взялись за свои дела. Завязавшийся чуть позже

разговор вылился со стороны дойлок в упреки и обиды. И было от чего. Оказывается, что после проведения здесь семинара животноводов, операторы больше не видели руководителей хозяйств. Более того, редко здесь появляется управляющий отделением У. Х. Таймасов и заведующий фермой Р. С. Таймасов. А бывай они почаще среди животноводов — не возникли бы такие проблемы, как отсутствие необходимых ключей у слесаря, обид у дойлок на то, что до сих пор не обеспечили их цыплятами и утятами, в то время, когда эти вопросы не возникают в двух других отделениях. У

некоторых дойлок в доме нет даже газа. Кто как не управляющий должен позаботиться об этом. Конечно же, как и оказалось, большие претензии у дойлок к руководству хозяйства на счет выплаты заработной платы. Можно было бы в счет ее брать товары в магазине, но и тут нет.

Сегодня у животноводов района вся надежда на хорошую подкормку дойных коров. Ее дают во всех отделениях. Но в том же Юлбарсовском отделении ее явно недостаточно, и только потому, что возят ее за несколько километров с поля Татыр-Узякского отделения.

Сложившаяся ситуация с пастбищами скота, как заявил главный зоотехник, вряд ли позволит выполнить полуторагодовое задание по реализации молока государству, да и в дальнейшем, при нынешней засухе, о повышенной производительности скота трудно говорить.

И. ИСКУЖИН, заместитель начальника управления сельского хозяйства и продовольствия; В. АБДРАХМАНОВ, наш корр.

Завтра — День медицинских работников

18 июня текущего года медицинская общественность страны в 30-й раз будет отмечать свой профессиональный праздник — День медицинского работника.

К этому скромному юбилею коллективы лечебно-профилактических учреждений района пришли с неплохими результатами в работе.

Улучшаются основные показатели здоровья населения, в 1994 году в республике в целом показатель естественного прироста населения составил — 1, а наш район по рождаемости вышел на 1-е место в Республике Башкортостан и показатель составил +4,6. Младенческая смертность была в два раза ниже среднереспубликанских показателей, заболеваемость с временной утратой трудоспособности по совхозам и колхозам снизилась на 1,3%.

За последние годы в районе очень активно занимались подготовкой медицинских кадров. Показатель обеспеченности врачами населения района сегодня составляет 21,7 на 10 тысяч населения, а по селу в Республике Башкортостан 18, средними медицинскими работниками лечебно-профилактические учреждения района обеспечены на 100%. в Башкирском государственном медицинском институте успешно обучаются 26 студентов из нашего района.

Стала более доступной населению квалифицированная медицинская помощь. Если 3 года назад из 7 врачебных амбулаторий только в двух работал врач, то сегодня все обеспечены 1—2-мя.

В районе полностью снято напряжение с врачами педиатрами, стоматологами и зубными врачами, хирургами, акушер-гинекологами.

Следует отметить, что активно и целенаправленно стало вестись строительство жилья для медицинских работников и объектов здравоохранения. Полтора года назад сдана, в эксплуатацию Хайбуллинская участковая больница с комплексом лечебных и дин-

Встречаем праздник

агностических кабинетов, которым могли бы позавидовать и некоторые районные больницы, ведется строительство акушерского корпуса на 30 коек в с. Акъяр.

С июля 1994 года Акъярская центральная районная больница работает в условиях бюджетно-страховой медицины, проделана большая работа по ознакомлению коллектива с действующими нормативными документами, указами, постановлениями и приказами вышестоящих органов.

Медработники отделений и служб более ответственно начали относиться к своим служебным обязанностям, лечению и обследованию больных. Наша работа находится под пристальным контролем со стороны Сибайского филиала Республиканского фонда обязательного медицинского страхования.

В мае текущего года отделения и службы Акъярской центральной районной больницы в числе

расходов на питание больных и медикаменты, приобретение мягкого и твердого инвентаря, медицинской мебели. А на оборудование и аппаратуру практически не было финансирования.

Ныне большой проблемой для медицинских работников района стала борьба с туберкулезом, алкоголизмом и пьянством, кожно-венерологическими заболеваниями.

В этом отношении целенаправленная работа ведется и хочется верить, что медицинские работники совместно с общественностью района справятся с ними.

Хочется от всей души поздравить с праздником всех ветеранов здравоохранения, медицинских работников лечебных учреждений, аптечной сети, районного центра госсанэпиднадзора и их семейств, пожелать им в их нелегкой работе успехов, семейного благополучия, здоровья на долгие годы.

Т. СУЛТАНОВ,
главный врач района.

Ответственность прежде всего

Санэпиднадзор в районе выполняет большую работу, хотя коллектив малочисленен. Надо сказать, что в ее функции входит обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения и профилактика заболеваний людей. Но самое главное — это обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, предупреждение, выявление и ликвидация опасного и вредного влияния среды человека на его здоровье.

Например, за 5 месяцев 1994 года зарегистрировано 3102 случая инфекционной заболеваемости. Экономический ущерб в ценах 1991 года составил 417441

рубль, а за 5 месяцев 1992 года 2372 случая, и экономический ущерб составил 319 тысяч рублей в ценах 1991 года. Казалось бы меньше, что нас удовлетворяет, но работы еще много. И наш коллектив стремится справиться с поставленной задачей.

Встречая свой профессиональный праздник — День медицинского работника, мы не можем не упомянуть таких работников, которые проработали много лет в нашей системе. К ним относятся 2 фельдшера лаборатории Зифа Сагитовна Хисматуллина, Людмила Васильевна Шпенькова, А. Н. Андреева, помощник врача эпидемиолога. У всех у

них высшая категория и стаж работы по 33, 28 и 25 лет. Или взять Е.Д. Опарину, помглыврача. Она имеет I категорию и 13 лет стажа. Н. В. Козелкова, помощник врача эпидемиолога также первой категории. И. А. Кудабаева, М. Х. Мамбетова, Н. А. Капитова, Г. К. Аккускарова заслуживают за свой труд самых высоких оценок.

Поздравляю наших работниц с профессиональным праздником Днем медицинского работника, здоровья вам и семейного благополучия, успехов в труде на пользу общества.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач
санэпиднадзора.

Врач и спортсмен



Заведующего терапевтическим отделением центральной больницы Гали Ахметовича Бухарбаева знают не только в районе, но и за его пределами. Прежде всего его знают как тера-

певта с большим стажем работы.

В 1970 году Гали Ахметовича Бухарбаева успешно окончив медицинский институт, вернулся на работу в свое родное село Акъяр. Казалось бы, с тех

В конверте — добрые строки

Работает на совесть

Мы, пенсионеры, проживающие в нижней части села Акъяр, хотим через районную газету поделиться своей радостью. По улице Садовой у нас открылся медпункт и работает там очень хороший и сердечный медработник — фельдшер Гульдар Искужина. Два года назад, когда она работала в Красном Кресте, то ходила по домам к нуждающимся в лечении людям. Всегда зимой и летом вовремя делала назначения врачей: выписывала рецепты и приносила нужные лекарства из аптеки, вызывала врачей на дом к больным, делала уколы, перевязки и другие процедуры. А когда в 1993 году летом дали поме-

щение для медпункта, она постаралась, чтобы в медпункте было все необходимое. Мы, пожилые люди, очень довольны и благодарны за ее работу. Всех она встречает с улыбкой, теплым словом, всем отвечает и делает как положено. Сюда ходят не только старики, но также дети и молодежь. Никто не скажет, что она когда-то кому нагрубила и сказала что-то плохое. Она человек добросовестный и старается для нас сделать все как нельзя лучше. Но бывает, конечно, что и у нее не все хорошо: то нет шприцов, или медикаментов, то не сделали во время ремонт или отопление. Это зависит не только от нас. Поэтому

мы, пенсионеры, очень просим сельский Совет и райбольнице оказать ей помощь в решении проблем. Скоро наступит праздник нашей «младой» дочери — День медицинского работника. Хотим от всего сердца пожелать ей самого наилучшего в жизни, здоровья, успехов в нелегкой, но нужной работе. Гость администрации райбольнице возьмет во внимание ее добросовестный труд. Думаем, что она этого давно заслуживает. Также мы поздравляем всех медработников с их профессиональным праздником.

С уважением пенсионеры Ш. Полтавская, Н. Егорова, З. Костерина, И. Акускаров, Х. Тулькубаева, Р. Байгузина.

О людях милосердных

Когда мы заболеваем, то всегда обращаемся к врачу и порою чаще всего приходится лечиться в амбулатории. И тогда мы ближе узнаем людей в белых халатах. О таких нам хотелось бы немного рассказать.

Более тридцати лет трудились в физкабинете Уфимской врачебной амбулатории Гульхан Ахметовна Бикбулатова и процедурная сестра

Зайтуна Хажиевна Капитова. Они обслуживали в день по 30—40 человек, а в зимнее время число клиентов доходило до 50—60.

Всегда приветливы, дают добрые советы, успокаивают, воспитывают молодежь в этом же духе, на собственном опыте. В кабинетах чисто, медработники всегда с улыбкой встречают больных.

Гульхан Ахметовна в феврале этого года вышла на пенсии, а Зайтуна Хажиевна пойдет на заслуженный отдых с июня. Вот и мы, бывшие их пациентки, желаем им здоровья, счастливой семейной жизни, а всему коллективу больницы — трудиться так же старательно на благо здоровья людей.

**М. БАШАРОВА,
Р. МАНСУРОВА,**
п. Уфимск.

пор прошло немного времени, но минуло вот уже 25 лет, как он стоит на страже здоровья людей. Своего рода тоже юбилей, ведь прожита четверть века. За эти годы было, конечно, немало счастливых минут, случались и горестные дни. Но он никогда не теряет бодрости, энергичен, как и прежде. За доблестный труд он награжден орденом «Знак Почета».

Г. А. Бухарбаева знает не только как хорошего врача, но и замечательного спортсмена, который вкладывает немало сил по пропаганде и развитию национальной борьбы «куреш». Об этом говорят ее многочисленные призы, спортивные медали, памятные ленты, просто подарки. Он постоянный участник состязаний борцов на сабантуях, зональных и республиканских соревнованиях. Ежегодно завоевывает призовые места, занимал второе и третье места на чемпионатах борцов Башкортостана. И сын его Азамат на спортивном поприще пошел по стопам отца.

НА СНИМКЕ: Г. А. Бухарбаева.

В коллегии управления сельского хозяйства и продовольствия

«О НАВЕДЕНИИ ПОРЯДКА В СОДЕРЖАНИИ ЖИВОТНЫХ, ПРИНАДЛЕЖАЩИХ ФЕРМЕРАМ И НАСЕЛЕНИЮ, ПРОЖИВАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА».

В связи с усилением миграции населения увеличился завоз со стороны других областей домашнего скота, стало много на населения и не зарегистрированного скота. За последние годы при лабораторном исследовании выявляются очень много положительно реагирующих крупного рогатого скота на лейкоз, с последующим подтверждением диагноза в Республиканской ветлаборатории, на МТФ д. Байгускаро колхоз имени Калинина и в колхозе «Красный доброволец».

За 1994 год было зарегистрировано заболеваний крупного рогатого скота бешенством в частном секторе п. Целинный, Уфимск, в Савельевке. Встречается среди крупного рогатого скота свиней заразные заболевания животных и людей, таких как лептоспироз (желтуха).

В настоящее время являются неблагополучными по бруцеллезу крупного рогатого скота колхоз «Большевик» Кувандынского района,

совхоз «Вишневые горки», Агрофирма «Передовик» Гайского района. Неблагополучными по чесотке овец является совхоз «Зауральный» Кваркенского района Оренбургской области.

Несмотря на сложную обстановку по ветеринарному благополучию многие владельцы скота, фермеры выпускают своих животных без присмотра, а скот разгуливает безнадзорно в запрещенных местах для пастьбы, тем самым создавая реальную угрозу заражения и распространения инфекционных и инвазионных заболеваний животных, хронического и остого характера.

Случаи нарушения правил пастьбы скота особенно часто встречаются в районе Бурбай, Садовый и в Центральных отделениях колхозов и совхозов.

В целях предупреждения распространения инфекционных и инвазионных заболеваний среди животных и заражения людей. Коллегия Управления сельского хозяйства и продовольствия

администрации Хайбуллинского района постановляет:

1. Предложить главам местных администраций организовать строгий перечет скота населения, в недельный срок представить акты в ЦСУ.

2. Руководителям хозяйств, совместно с местными администрациями организовать задержание беспризорного скота, обеспечить уход и содержание, а расходы взыскать с владельца скота. В случае не выявления владельца беспризорного скота в течение 3-х дней отправлять и сдавать в ближайший мясокомбинат.

3. Ветеринарной службе госветсети и хозяйствам ужесточить контроль за завозом и вывозом животных, продуктов животного происхождения со стороны, других районов и областей.

4. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Искужина И. Я.

Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,
председатель
Коллегии Управления сельского хозяйства и продовольствия

„Воевали наши деды“

(Из школьных сочинений)

Прошло ровно пятьдесят лет с тех пор как закончилась Великая Отечественная война. Народ с радостью и гордостью встречал своих солдат-победителей. А тех, кто не вернулся с поля боя, мы никогда не забудем. Не забудем, потому что они отдали свои жизни во имя мирной свободы и жизни на земле! Они смогли осстановить и победить фашизм — самое чудовищное проявление человеческого разума.

Память о павших на минувшей, самой жестокой войне, является для ее непосредственных участников кровоточащим источником прошлого, для нас же, молодых, она должна стать поддержкой и опорой в нравственном выборе, при жизненных испытаниях. Мы должны соизмерять свои поступки с поступками тех, кто погиб за нас, кто сражался и думал о будущем Родины.

Моему деду Панафидину Семену Игнатьевичу посчастливилось вернуться с той войны. Родился он в тысяча девятьсот двадцать шестом году в деревне Березовка Зилаирского района. Как и тысячи его сверстников перенес все тяготы предвоенной войны, испытал голод, холод, неустроенность, жизнь.

В семнадцать лет был призван на фронт. Воевал храбро, были и победы и горечь поражений, потери близких друзей однополчан. Но самая главная беда подстерегла его впереди. Шел сорок третий год. Войска Первого Украинского Фронта начали на-

ступление. Полк, в котором служил мой дед, должен был овладеть одним из небольших городов, завязался жестокий бой. Город горел, горели танки, люди. Были большие потери с обеих сторон. Много наших солдат попало в плен, в их числе и мой дед. Всех пленных повезли в концлагерь, который находился в Западной Европе. Потом начались долгие месяцы фашистской неволи за ключей проволокой. Люди страдали от холода, голода, каждый день умирали ослабевшие солдаты. Из-за отсутствия пищи людям приходилось есть даже... землю, а лягушки считались самой лучшей едой.

И вот пришла долгожданная свобода. В тысячу девятьсот сорок четвертом году советские войска освободили оставшихся в живых немногочисленных узников концлагеря. Этим искусственным, измученным людям невозможно было узнать. Это были буквально скелеты. Но главное — они не потеряли надежду, которая помогла им выжить в нечеловеческих условиях.

Потом был госпиталь, здесь, и встретил мой дед Великую Победу. Затем служил на погранзаставе и только в тысячу девятьсот сорок девятом году он пришел домой. Долго еще вспоминал дед Семен эти долгие восемь месяцев плена. Второй мой дедушка, Василий Иванович Щетинин был призван в Красную Армию в тысячу девятьсот сорок втором году. Сначала была учеба в сержантской школе. Он стал

А. ПАНАФИДИН,
ученик Федоровской средней школы, призер конкурса.

Лауреат Международной премии имени Ахмет-Заки Валидова

Мне дважды пришлось быть участником международной научной конференции «Валидовские чтения». Если конференция 1992 года была посвящена проблеме «История и культура народов Евразии: древность, средневековье, современность», то конференция 1995 года — «Научное наследие башкирских ученых — эмигрантов и вопросы современности».

С основным докладом на пленарном заседании научной конференции 1992 года на тему «Борьба А. З. Валиди за государственность, и рождение Советской автономии» выступил наш земляк, доцент БГПИ А. М. Юлдашбаев.

Он еще до конференции был известным среди ученых Республики, как специалист, открывший миру великое наследие ученого востоковеда XX века и борца за государственность башкирского народа Ахмет-Заки Валидова. Именно он, и другой наш земляк, поэт и публицист Газим Шафиков в 80-е годы на страницах республиканских газет и журналов без страха за свою авторитета писали о трагической судьбе Валидова, старались вернуть его богатое наследие народу. Затем, в начале 90-х годов А. М. Юлдашбаев начал в журнале «Агидель» публиковать, в переводе с турецкого языка «Воспоминания» А. З. Валидова. Именно благодаря ему к началу работы первой международной научной конференции была восстановлена политическая фигура основателя автономии Республики Башкортостан, имя научного деятеля — востоковеда, профессора Стамбульского, Боннского, Геттингенского университетов А. З. Валиди Тоган.

вынужденного эмигрировать в 20-е годы за рубеж.

Как правило, наряду с учеными Российской Федерации и Республики Башкортостан в «Валидовских чтениях» принимают участие многие зарубежные ученые, как из стран Востока, Запада, так и Америки. Они отдавали должное научной деятельности А. З. Валидова, докладывают международному форуму ученых о развитии и реализации научных ми-ропровозложений Валидова — «синтеза исламской традиционной учености с западноевропейской методологией» (А. Юлдашбаев).

В сентябре 1992 года первым лауреатом международной премии имени А. З. Валиди Тоган стал профессор Измирского (Турция) университета Тунжер Байкара за научную монографию «Ахмет-Заки Валиди Тоган» (Анкара, 1989 год).

В программу Всемирного курултая башкир была включена международная научная конференция по проблеме «Научное наследие башкирских ученых-эмигрантов и вопросы современности». На этот раз с именем А. З. Валидова были названы имена Абделькадира Имана (Фатхелькадир Сулейман) и Галимжана Тагана — единомышленников и боевых соратников Валидова. Как отметили ученые мира и Российской Федерации труды этих ученых представляют большой интерес для научных исследований в областях истории, философии, политэкономии (финансов), этнографии и языкоизнания. Научное наследие этих ученых отмечено в своих выступлениях профессор Берлинского уни-

верситета «Свобода» Маргарет Эрсан Раш, профессор Стамбульского университета «Баязит» Халил Аккоз, профессор МГУ И. М. Мусаев, член-корреспондент Академии наук России и Казахстана, доктор исторических наук И. Л. Козлаев и ученые Республики Башкортостан Н. А. Мажитов, Д. Ж. Валеев, Р. Г. Кузев, З. Г. Уракин и другие не имеют равных себе в научном мире.

Живя в Турции (А. З. Валиди Тоган и Абделькадир Иман) и в Венгрии (Галимжан Таган), они работали для Отечественной и мировой науки. Но до 90-х годов их имена были запретными. Не было даже возможности ученым ссылаться в своих научных публикациях на их труды. Легализация пришла в 1990 году в связи со 100-летием со дня рождения А. З. Валиди. В этом большая заслуга нашего земляка, кандидата философских наук, члена администрации Президента Республики Башкортостан Амира Мурзагалиева, который по итогам международной научной конференции по современным проблемам исторического наследия башкирских ученых эмигрантов стал вторым лауреатом премии имени Ахмет-Заки Валиди Тоган.

Мы от души поздравляем А. М. Юлдашбаева со званием лауреата международной премии имени А. З. Валиди Тоган. Желаем ему крепкого здоровья и плодотворных успехов в науке и большого человеческого счастья.

Р. НАСЫРОВ,
член Союза журналистов, делегат Всемирного курултая башкир.

● Водителю на заметку

Ремонтируем кузов

Прежде чем начнете красить автомобиль, надо тщательно защитить от краски декоративные детали (еще лучше их снять), стекла, резиновые уплотнители. Для этого можно использовать липкую ленту бумагу. А теперь к окраске.

Проще всего, конечно, если вам удалось найти эмаль того же цвета, который окрашен ваш автомобиль. Это намного облегчит дело.

Эмаль и растворители сегодня недешевы. Но, к сожалению, найти «свой» цвет эмали бывает не так-то просто. Придется подбирать колер. Как известно, существуют три основных хроматических цвета: красный, желтый, синий. Другие цвета получают путем их смешивания в различных пропорциях.

Подбрав путем смешивания красок нужный колер, необходимо нанести его на пробную подготовленную площадь. Причем надо иметь в виду, что она должна быть не менее чем 40x40 см. Лучше также, если предварительно

пробная площадь будет загрунтована таким же грунтом, что и автомобиль.

Подбирай колер, надо соблюдать обязательное правило: за основу берется самая светлая краска из набора (а набор не должен быть более чем из 3—4 цветов) и в нее добавляются понемногу другие, более темные до получения нужного оттенка.

Цвет играет немаловажную роль в вопросах безопасности. Реже всего, оказывается, попадают в аварии яркие автомобили. Темно-серый, особенно опасен, сливается с серым полотном дороги. Темно-зеленые сливаются с придорожной зеленью.

Прежде чем залить эмаль в бачок распылителя, необходимо довести ее до необходимой вязкости с помощью вискозиметра. Готовый раствор надо профильтровать и хорошо перемешать. Наносить краску надо перемещающим параллельно поверхности со скоростью 30—40 см в секунду, держа распылитель на расстоянии около 30 см

от поверхности. Вести краскопульт надо с верха окрашиваемой поверхности, чуть выводя края фалела за пределы детали.

Качество покрытия зависит от ряда причин: прежде всего, от плавности перемещения распылителя, а затем от степени давления воздуха. Если давление очень высокое, краска сильно распыляется, покрытие будет неровным и с мелкими пузырьками. При малом давлении воздуха на поверхности будут подтеки.

Как правило, наносить надо не менее двух-трех слоев краски. Причем, нанеся первый слой по всей окрашиваемой поверхности, надо сделать выдержку 10—20 минут с тем, чтобы он «схвачился». При нанесении второго или третьего слоя эмали на поверхности должен образоваться глянец. Если этого не происходит, надо замедлить скорость передвижения распылителя.

Через 15—20 минут после нанесения последнего слоя эмали необходимо снять защиту с декоративных деталей и стекол и приступить к горячей сушке окрашенных поверхностей.

ПОРА ТЕХОСМОТРА

Владельцам транспортных средств должно быть хорошо известно, что с 1 января по 31 июля в Российской Федерации проводится государственный технический осмотр автомототранспортных средств и прицепов к ним. Мы напоминаем, какие именно транспортные средства, с какой периодичностью и в какие сроки подлежат техническому осмотру.

Государственному техническому осмотру подлежат зарегистрированные в установленном порядке автомототранспортные средства и прицепы к ним: принадлежащие предприятиям — легковые, грузовые и специальные автомобили, мотоциклы (мотороллеры), прицепы — 1 раз в год; пассажирские транспортные средства (автобусы, легковые автомобили — такси и грузовые автомобили, оборудованные в соответствии с Правилами дорожного движения для перевозки людей в количестве более 8 человек, не считая водителя, специализированные транспортные средства, и прицепы к ним для перевозки опасных грузов) — 2 раза в год; транспортные средства индивидуальных владельцев, год выпуска которых оканчивается на нечетную цифру, а также со сроком эксплуатации более пяти лет или год выпуска которых не установлен (в 1995 году государственному техническому осмотру подлежат автомототранспортные средства и прицепы индивидуальных владельцев 1995 г., 1993 г., 1991 г., 1990 г., 1989 г., 1988 г., 1987 года и т.д.) с выдачей талонов по прохождению гостехосмотра.

Государственный технический осмотр всех транспортных средств проводится с 1 января по 31 июля, второй государственный технический осмотр (для транспортных средств, проходящих государственный технический осмотр 2 раза в год) с 1 сентября по 31 октября. Итак, мы напоминаем о том, какие именно транспортные средства, с какой периодичностью и в какие сроки подлежат техническому осмотру, но некоторые владельцы транспортных средств не совсем понимают пункты 1.4 Правил проведения государственного технического осмотра автомототранспорта и прицепов к нему. Смысл его заключается в том, что все транспортные средства, срок выпуска которых более 5 лет — проходят техосмотр ежегодно.

В этой статье мы хотим напомнить владельцам автомототранспорта о тех документах, которые необходимо представить при техническом осмотре, а также разъяснения к некоторым из них. Вы убедились, что техническое состояние и оборудование вашего автомобиля в

полном порядке, автомобиль помят и блестит, как новенький, укомплектован огнетушителем, знаком аварийной остановки и медицинской аптечкой — можно отправиться в Госавтоинспекцию. Не забудьте взять с собой документы, необходимые для прохождения технического осмотра: прежде всего это паспорт, удостоверяющий вашу личность, а для военнослужащих — удостоверение и справка с места жительства. Затем водительское удостоверение, подтверждающее право на управление автомобилем данной категории. Если у вас нет — попросите знакомого водителя, отправившись с вами в ГАИ. Медицинскую справку, разрешающую управление автомобилем. Напоминаем, что медицинская справка действительна только на 3 года, а для мужчин с 55 лет и женщин с 50 лет — 2 года (приказ Минздрава № 555 от 29 сентября 1989 года). Если ваша медицинская справка уже недействительна, необходимо взять справки у нарколога и психиатра и пройти медкомиссию в Актырской ЦРБ. Мы не сомневаемся в том, что владельцы транспортных средств — справочные налогоплательщики, и квитанции об уплате налога, взимаемого у них в связи с прохождением государственного технического осмотра, находятся вместе с документами. Если же еще не уплатили эти налоги — можно обратиться в Хайбуллинское отделение Сбербанка или в бухгалтерию сельских администраций (Советов). Налоги с владельцев транспортных средств оплачиваются ежегодно в следующих размерах (с каждой лошадиной силы):

1 л.с. — 40 руб.
1 л.с. — 130 руб.
1 л.с. — 30 руб.
1 л.с. — 200 руб.
1 л.с. — 200 руб.
1 л.с. — 400 руб.
1 л.с. — 480 руб.
1 л.с. — 520 руб.
1 л.с. — 720 руб.

стационарные документы в Госавтоинспекцию и сдать госномерные знаки. Индивидуальному владельцу выдается копия акта технического осмотра транспортного средства с отметкой о сдаче госномерных знаков.

Как только неисправность будет устранена, берите копию акта о сдаче госномерных знаков, а также документы, необходимые для прохождения техосмотра и — в Госавтоинспекцию. На транспортное средство, имея при себе все перечисленные документы и нотариально заверенную доверенность, на управление вашим транспортным средством, если в установленный для техосмотра срок по каким-то причинам (из-за неисправности, отсутствия запчастей и т.д.) вы не можете доставить свой автомобиль на место прохождения техосмотра, в этом случае вам нужно представить письменное заявление,личный паспорт и реги-

Степной сельсовет
Татар-Узякский
Маканский
Целинный
Уфимский
Таналыкский
Новозирганский
Актырский
Актуловский
Бурнибаевский
Байгускаровский
Ивановский
Федоровский
Антинганский
Абшиевский
Самарский

— 19.06.95 г.
— 20.06.95 г.
— 21.06.95 г.
— 22.06.95 г.
— 23.06.95 г.
— 26.06.95 г.
— 27.06.95 г.
— 28.06.95 г.
— 29.06.95 г.
— 30.06.95 г.
— 03.07.95 г.
— 04.07.95 г.
— 05.07.95 г.
— 06.07.95 г.
— 07.07.95 г.
— 10.07.95 г.

Т. ИЛЬЯСОВ,
начальник
отделения ГАИ.

Место проведения техосмотра — около администраций сельских Советов.

Поздравляем!

дорогую маму, бабушку Бику Рахимовну ИСКУЖИНУ с днем рождения.

Желаем счастья, здоровья и долгих лет жизни и много радости.

От имени всех родных сынов Ишбулды.

нашего дорогого папу, дедушку, свояка Марата Абдулловича КАИПОВА из д. Сагитово с 56-летием.

Желаем от души хороших светлых дней, надолго сохранить молодость и свежесть. Пусть тебе сопутствуют приятельство друзей, внимание близких, их любовь и нежность.

Дети, внуки и внуки, родные.

д.д. Сагитово, Мамбетову, Актыр, Тирекла, г. Гай, Орск.

дорогую нам Зайнаб ЗАКИРОВУ УСМАНОВУ из с. Актыр с 75-летием со дня рождения.

Ну пусть говорят, что ты постарела. Конечно, нелегкие были годы.

Прости нас, любимая, добрая мама.

Мы знаем, что в этом и наша вина.

Без сна ночей прошло немало.

Забот, тревог за нас не пересчесть.

Земной поклон тебе, родная мама.

За то, что ты на свете есть!

От имени всех детей и родственников — дочь Камила.

коллектива центра госсанэпиднадзора с днем медицинского работника

Желаем счастья, здоровья, успехов в труде и в личной жизни.

Пусть солнца луч растопит все невзгоды. И хоть на миг забудется

дела. Желаем от души беззатратной погоды, здоровья, счастья и душевного тепла!

Профкома центра госсанэпиднадзора.

Коллективное сельскохозяйственное предприятие «Актырское»

◆

и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование рабочим Яковлевского отделения Султановым

Фариту Ахметдиновичи и Залифе Хайбулловне, родным и близким в связи с трагической гибелью сына

АЛЬФРЕДА

Дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование главному зоотехнику совхоза Тагирову К. Т. по случаю смерти

МАТЕРИ

и разделяют горечь не восполнимой утраты.

Целинная сельская администрация, дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование учительнице Целинной средней школы Исхаковой Р. А., семье и родным в связи с трагической гибелью

РУСЛАНА

и учительнице Валитовской средней школы Ядигаровой З. А., семье и родным в связи с кончиной

МУСТАФИНОЙ

Зубайды Кияметдиновны и разделяют горечь не восполнимой утраты.

Коллектив учителей средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Исянгильдиной Р. А. по поводу кончины

МАТЕРИ,

СВЕКОРВИ

Коллектив учителей Уфимской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Исянгильдиной Р. А. по поводу кончины ее матери

ГАЛЛЯМОВОЙ

Зульхабиры

Рахимьяновны

Маленькие хитрости

Потемнели вилки и ножи, а на некоторых просто появились устойчивые пятна. Можно ли их отчистить?

Можно не только отчистить, но и довести до блеска, если протереть их лимонным соусом, а затем шерстяной тряпочкой, насыпав на нее зубной порошок.

Скажите, можно ли приготовить приманку для уничтожения мышей, только чтобы она была безвредной для людей?

Чем можно удалить жирные пятна с настенного ковра?

Протрите их тряпочкой, смоченной бензином или смесью горячей воды и нашатырного спирта, взятых в равных частях. Опилки можно некоторое время оставить на пятне.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Актыр, проспект Целинников, 41.